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VERBO NA UFAM 
CONTROLE  MARCADAS  DATA 

Q: 15 A: %:     

 

QUESTÃO 01 (PSC UFAM 2020) 
 

Leia a letra da música “Odara”, de Caetano Veloso, 
lançada em 1977: 
Deixa eu dançar pro meu corpo ficar odara  
Minha cara minha cuca ficar odara  
Deixa eu cantar que é pro mundo ficar odara  
Pra ficar tudo joia rara  
Qualquer coisa que se sonhara  
Canto e danço que dará  
Dentre os vários significados para a palavra 
“odara”, de origem provavelmente hindu, estão os 
de “paz” e “tranquilidade”. A partir dessa palavra 
não portuguesa, o compositor escreveu versos que 
rimassem com ela. Entretanto, no penúltimo verso, 
ele usou “sonhar” num modo e num tempo 
inadequados, criando uma licença poética exigida 
pela rima. Esse verbo, para ficar corretamente 
conjugado em relação ao restante do enunciado, 
deveria estar no:  
a) pretérito imperfeito do indicativo  
b) imperativo afirmativo  
c) futuro do subjuntivo  
d) pretérito perfeito do indicativo  
e) futuro do pretérito do indicativo  
 

QUESTÃO 02 (PSC UFAM 2021) 
 

Em 1919, o poeta modernista Manuel Bandeira 
lançou o seu segundo livro, intitulado Carnaval. 
Nele consta o poema “Arlequinada”, do qual se 
reproduzem as estrofes a seguir:  
Teus seios têm treze anos.  
Dão os dois uma mancheia...  
E essa inocência incendeia,  
Faz cinza de desenganos...  

O teu pequenino queixo 
 – Símbolo do teu capricho –  
É dele que mais me queixo,  
Que por ele assim me espicho!  
Tua cabeleira rara  
Também ela é de criança:  
Dará uma escassa trança,  
Onde eu mal me estrangulara!  
Observa-se que, no último verso (“Onde eu mal me 
estrangulara!”), Bandeira usou “estrangular” num 
modo e num tempo não usuais, criando uma 
licença poética exigida pela rima (rara / 
estrangulara). Esse verbo, para ficar mais bem 
conjugado em relação ao restante do enunciado, 
deveria estar no:  
a) pretérito perfeito do indicativo.  
b) futuro do subjuntivo.  
c) pretérito imperfeito do indicativo.  
d) futuro do pretérito do indicativo.  
e) pretérito imperfeito do subjuntivo. 
 

QUESTÃO 03 (PSC UFAM 2021) 

Leia a seguir um trecho do “Sermão de Nossa 
Senhora do Rosário”, proferido pelo padre Antônio 
Vieira (16081697) durante sua atuação no Brasil 
colonial:  
“O principal mistério dos que se encerram no 
Santíssimo Sacramento é o de sua Morte e Paixão, 
porque, se não morrera, não importara o ter 
nascido, e também, se não morrera, não 
ressuscitara nem nos levara consigo ao céu”.  
Por uma questão de estilo, o padre Vieira colocou 
os verbos “morrer”, “importar”, “ressuscitar” e 
“levar” no maisque-perfeito do indicativo. Tais 
verbos, porém, poderiam ser conjugados de outra 
maneira, sem prejuízo do entendimento de seu 
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conteúdo. Sendo assim, assinale a alternativa que 
expressa o outro modo possível de conjugar: I: o 
verbo “morrer”; II: os verbos “importar”, “ressuscitar” 
e “levar”:  
a) I: futuro do subjuntivo; II: pretérito imperfeito do 
indicativo.  
b) I: pretérito imperfeito do subjuntivo; II: pretérito 
perfeito do indicativo.  
c) I: futuro do subjuntivo; II: pretérito imperfeito do 
subjuntivo.  
d) I: pretérito imperfeito do subjuntivo; II: futuro do 
pretérito do indicativo.  
e) I: futuro do subjuntivo; II: presente do subjuntivo.  
 

QUESTÃO 04 (PSC UFAM 2021) 
 

Mauro não ____I____ na discussão sobre os 
descontos abusivos, porque se ____II___ com 
assuntos alheios ao problema; se eu 
o  ___III____, direi que fiquei decepcionado.  
Assinale a alternativa que preenche 
CORRETAMENTE as lacunas:  
a) I: interviu; II: entreteu; III: ver  
b) I: interveio; II: entreteve; III: vir  
c) I: interviu; II: entreteve; III: ver  
d) I: interveio; II: entreteu; III: ver  
e) I: interviu; II: entreteve; III: vir  
 

QUESTÃO 05 (PSC UFAM 2019) 
 

Assinale a alternativa em que uma forma verbal 
NÃO está correta:  
a) Faça ao depoente perguntas capciosas; se ele 
se contradisser, melhor para a vítima.  
b) Se a testemunha manter seu depoimento, então 
o caso estará perdido.  
c) Nessa época, abstinha-me de todo tipo de 
carne e só comia vegetais.  
d) Gostaria de conversar com Ronaldo; se você o 
vir, dê-lhe meu recado.  
e) Estudando, eu sempre comprouve aos meus 
pais 
 
 

QUESTÃO 06 (PSC UFAM 2019) 
 

Identifique, nas frases a seguir, se a ação verbal 
está na voz ativa, passiva, reflexiva ou reflexiva 
recíproca, preenchendo os parênteses de acordo 
com o seguinte código:  
A – Voz ativa  
P – Voz passiva  
R – Reflexiva  
F – Reflexiva recíproca  
(   ) A queda no índice do PIB fora prevista por 
diversos analistas.  
(   ) Os integrantes das torcidas organizadas 
agrediram-se antes do jogo.  
(   ) Os cidadãos não devem negar as informações 
aos recenseadores.  
(   ) A noiva, como se esperava, veio acompanhada 
pelo pai.  
(   ) Já se têm feito muitas experiências com as 
células-tronco.  
(   ) Muitas vezes nos intoxicamos com alimentos 
deteriorados.  
Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA de cima para baixo:  
a) P – F – P – A – A – R  
b) P – R – P – A – P – F  
c) P – F – A – P – P – R  
d) A – F – A – P – R – F  
e) A – R – P – P – A – F 
 

QUESTÃO 07 (PSC UFAM 2018) 
 

Assinale a alternativa em que o verbo sublinhado 
está conjugado no pretérito perfeito do indicativo:   
a) O lugar era então conhecido como Paranapuã.  
b) Seu nome e história remontam aos episódios 
que marcaram a expulsão dos franceses da baía.  
c) Seu nome e história remontam aos episódios 
que marcaram a expulsão dos franceses da baía.  
d) O primeiro nome teria origem no idioma do 
grupo Tamoio, que atuara como aliado dos 
franceses.  
e) O primeiro nome teria origem no idioma do 
grupo Tamoio, que atuara como aliado dos 
franceses.   
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QUESTÃO 08 (PSC UFAM 2017) 
 

Assinale a alternativa em que há verbo conjugado 
de modo INCORRETO:   
a) Se não reouvermos os passaportes roubados, 
não poderemos viajar  
b) Quando o vir, entregue-lhe estas revistas, por 
favor.  
c) Se a crise atual se manter, o governo não terá 
sustentabilidade política  
d) Se a vires no aeroporto, dize-lhe que desejo boa 
viagem  
e) É um político que, sem se posicionar, apenas 
remedeia os problemas sociais 
 

QUESTÃO 09 (PSC UFAM 2016) 
 

Assinale a alternativa em que a correspondência 
entre o imperativo afirmativo e o imperativo 
negativo está INCORRETA:  
a) Começo a trabalhar amanhã; por isso, acorde-
me às seis horas Não começo mais a trabalhar 
amanhã; por isso, não me acorde às seis horas  
b) Um poeta português escreveu: “Sê quanto és no 
mínimo que fazes” Felizmente, nenhum poeta 
escreveu: “Não sejas quanto és naquilo que fazes”   
c) Cantai, cantai, porque a vida é, por si só, digna 
de celebração Não canteis, não canteis, porque a 
vida é cruel e não deve ser celebrada  
d) Caça os animais silvestres e estarás 
prejudicando o meio ambiente Não cace os 
animais silvestres, para não prejudicar o meio 
ambiente  
e) Cubra estas peças de louça, para que não 
fiquem empoeiradas Não cubra estas peças de 
louça, para que não fiquem sufocadas  
 

QUESTÃO 10 (PSC UFAM 2015) 
 

Leia o seguinte texto, extraído do livro “Nos Andes 
de Vargas Llosa”, do escritor Ari Nepomuceno:  
Contei a ele que o detetive Lituma já ali havia 
estado, observando a cena do crime e coletando 
material para a sua elucidação. Fiz questão de 

salientar sua recomendação ao criado, antes de 
sair:  
– Você, não toca em nada aqui, hein?  
Se tivéssemos mais indícios, não estaríamos até 
hoje perdidos, como diante de um enigma de 
impossível solução. Lituma, no princípio, creu que o 
assassino era alguém da família.  
Sobre o emprego das formas verbais em destaque, 
leia as seguintes afirmativas:  
I. “Estaríamos” está empregado no mais-
queperfeito do modo indicativo.  
II. “Não toca” está empregado no imperativo 
negativo, mas de modo incorreto, pois deveria ser 
“não toque”.  
III. “Tivéssemos” está empregado no pretérito 
imperfeito do modo subjuntivo;  
IV. “Havia estado” apresenta conjugação no 
maisque-perfeito composto do modo indicativo e 
poderia ser substituído, sem perda de sentido, pela 
forma “estivera”.  
V. “Creu” é forma verbal inexistente, pois esse verbo 
é defectivo.  
Assinale a alternativa correta:  
a) Somente as afirmativas I e IV estão corretas  
b) Somente as afirmativas I, III e V estão corretas  
c) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas  
d) Somente as afirmativas II e V estão corretas  
e) Todas as afirmativas estão corretas  
 

QUESTÃO 11 (PSC UFAM 2014) 
 

Veja os seguintes exemplos de recursos estilísticos 
comumente empregados em nosso idioma, 
seguidos de comentários a respeito de seu 
sentido:  
I. Ao chegar à panificadora, aquele senhor pediu à 
atendente:  
– Eu queria seis pães de batata.  
Comentário: Foi empregado o pretérito imperfeito 
no lugar do presente do indicativo, o que tira do 
pedido qualquer tom categórico ou ameaçador.  
II. Durante o lançamento de seu livro, o autor 
homenageado declarou:  
– Escrevemos este livro para colaborar com a 
história do Amazonas.  
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Comentário: O homenageado empregou o verbo 
no plural, o que evidencia modéstia por parte dele.  
III. No início do século XIX, depois de Napoleão 
ameaçar a estabilidade das monarquias 
europeias, a Corte portuguesa chega ao Brasil.  
Comentário: Observa-se o emprego do presente 
do indicativo no lugar do pretérito perfeito, recurso 
que dá um ar de contemporaneidade ao episódio 
relatado.  
IV. Na próxima semana, se tudo correr bem, eu 
viajo para o Rio de Janeiro.  
Comentário: O presente do indicativo foi 
empregado no lugar do futuro do presente, recurso 
com o qual se demonstra um desejo firme por 
parte do emissor.  
V. Para que a criança tomasse o remédio, a 
enfermeira lhe disse:  
– Vamos, vamos tomar esse remédio.  
Comentário: Embora não vá tomar o remédio, a 
enfermeira pôs o verbo no plural para incentivar a 
criança, como se fosse dividir com ela uma ação 
desagradável.  
Assinale a alternativa correta:  
a) Somente as afirmativas I, II e V estão corretas  
b) Somente as afirmativas I, IV e V estão corretas   
c) Somente as afirmativas II e III estão corretas  
d) Somente as afirmativas III e IV estão corretas   
e) Todas as afirmativas estão corretas 
  

QUESTÃO 12 (PSC UFAM 2014) 
 

O seringueiro leva umas três ou quatro horas para 
dar a volta de uma “estrada”, cortando árvore por 
árvore e nelas colocando as tigelas que aparam o 
látex gotejante. Se começar às 5 horas da manhã, 
vai está de volta em sua barraca às 8 ou 9 horas. 
Nos afluentes superiores do Amazonas, muitos 
seringueiros, que precisam sair mais cedo, usam 
uma pequena lanterna de cabeça. Muito já se tem 
escrito sobre os grandes perigos a que se expõe 
esse trabalhador em sua viagem matinal – as 
cobras venenosas que podem caí das árvores, os 
índios selvagens que os atacam de surpresa e as 
estreitas pontes de troncos que têm de atravessar 
nos pântanos. A desgraça seria iminente se a sorte 

ou o imponderável não intervisse. Era necessário 
que eles contessem seus nervos, para enfrentar 
tantas ameaças.  

(WAGLEY, Charles. Uma comunidade amazônica, p. 97. Texto 
adaptado.) 

Assinale a opção em que a(s) forma(s) verbal(is) 
foi/foram corretamente empregada(s):   
a) era necessário que eles contessem seus nervos  
b) vai está de volta em sua barraca às 8 ou 9 
horas  
c) as estreitas pontes de troncos que têm de 
atravessar nos pântanos  
d) se a sorte ou o imponderável não intervisse  
e) as cobras venenosas que podem caí das 
árvores  
 

QUESTÃO 13 (PSC UFAM 2013) 
 

Leia as frases a seguir: 
I. O animal foi morto. 
Il. Comprou-se um automóvel importado. 
III. Por descuido, as duas crianças se machucaram 
no parque. 
IV. Sou barbeado quase diariamente. 
As vozes verbais das frases anteriores são, 
respectivamente: 
a) ativa, passiva analítica, reflexiva, passiva 
sintética 
b) passiva sintética, passiva analítica, ativa, 
passiva analítica 
c) ativa, passiva sintética, passiva analítica, 
reflexiva 
d) passiva analítica, reflexiva, reflexiva, passiva 
sintética 
e) passiva analítica, passiva sintética, reflexiva, 
passiva analítica 
 

QUESTÃO 14 (PSC UFAM 2013)  
 

Assinale a opção em que o verbo em destaque foi 
empregado corretamente: 
a) Quando fizer aniversário, você vai dá uma festa? 
b) Quero que você esteja presente em minha 
formatura em Direito. 
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c) Nosso time vai ser rebaixado, se a diretoria 
manter o técnico. 
d) Daqui desta janela se pode vê todo o desfile 
escolar. 
e) Quem ler muito consegue grande erudição. 
 

QUESTÃO 15 (PSC UFAM 2013) 
 

Assinale a opção em que há voz reflexiva 
recíproca: 
a) Antes de soar o gongo, os lutadores se 
encararam nervosamente. 
b) Porque não prestaste atenção, tu te feriste 
bastante. 
c) Os trabalhadores se surpreenderam com o 
aumento salarial. 
d) Por que te arrogas tantos direitos? 
e) O pai sacrifica-se pelo filho único. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. C 
2. D 
3. D 
4. B 
5. B 
6. C 
7. B 
8. C 
9. D 
10. C 
11. E 
12. C 
13. E 
14. B 
15. A 

 
 
 


